

Abstrakt

Republikánská politická teorie bývá často rozdělována na *neo-římský* a *neo-athénský* republikanismus. Obě varianty chápané odděleně však poskytují pouze úzký a nekompletní obraz republikanismu, který přichází o řadu významných teoretických vhladů. Předkládaná práce naopak přichází s tezí, že z historického i teoretického hlediska může být přesnější a přínosnější chápat neo-římský a neo-athénský proud jako dvě větve jednotné a integrované republikánské tradice. Práce začíná metodologickou diskusí otázky, jakým způsobem může být integrované pojetí republikanismu zformulováno, a vysvětluje důvody svého příklonu ke konceptuálnímu přístupu a k volbě morfologicky orientované metodologie Michaela Freedena. Práce dále pátrá po nejranějších dochovaných formulacích republikánských konceptů ve starověkém Řecku a Římě a diskutuje jejich vzájemné podobnosti a rozdíly. Poté přesouvá pozornost na vývoj těchto konceptů v období klasického republikanismu v renesanční Itálii, raně novověké Anglii a Americe 18. století. Následně jsou analyzovány nejvýznamnější artikule současného neo-římského a neo-athénského republikanismu. Poslední kapitola shrnuje a syntetizuje nejvýznamnější zjištění: (1) Existence dvou separátních narativů neo-římského a neo-athénského republikanismu nebyla prokázána ani ve starověku, ani v období klasického či nového republikanismu. (2) Integrované pojetí republikanismu je vnitřně sjednoceno dynamickým klastrem vzájemně propojených centrálních konceptů, jejichž významy a vzájemné morfologické uspořádání vykazují napříč dějinami relativní stabilitu. Práce dále představuje stručnou konceptuální historii každého identifikovaného základního republikánského pojmu a představuje model, v němž je morfologie konceptuálního jádra integrovaného republikanismu a její dějinná proměna graficky znázorněna. Integrovaný republikanismus je také konceptuálně vymezen vůči populismu a liberalismu. Půda integrovaného republikanismu pro navazující politicko-teoretické úvahy a projekty je tak připravena po stránce metodologické, historické i konceptuální.